

迎“蓝”而上 “碳”路未来

2023国际蓝碳论坛在青岛西海岸新区举行

6月29日,2023国际蓝碳论坛在青岛西海岸新区举行。本次论坛聚焦联合国“海洋十年”七大愿景之一“健康且有复原力的海洋”,通过“线上+线下”的形式,围绕海洋碳汇的发展现状及其未来发展趋势、海洋碳汇生态价值的市场化实现机制与路径、国际区域间蓝碳领域交流合作等开展学术研讨,推动海洋碳汇赋能海洋经济高质量发展。论坛以“蓝碳为全球应对气候变化赋能,为海洋经济高质量发展助力”为主题,现场130余位国内外知名院士、专家学者、涉海国际组织负责人、政府主管部门负责人、知名企业家等齐聚一堂,深度研讨国内外海洋碳汇政策、经济、技术,深入交流海洋碳汇的发展现状及其未来发展趋势,创新海洋碳汇生态价值的市场化实现机制与路径,深化国际区域间海洋领域交流合作,打造具有国际影响力的蓝碳对话、交流、合作平台。

共谋发展之策

海洋是地球上最大的碳库,约93%的二氧化碳储存在海洋中并在海洋中循环。相对于陆地森林固定的林业碳汇——“绿碳”而言,海洋碳汇被称为“蓝碳”。

本次论坛通过蓝碳领域的学术交流、主题演讲、圆桌对话、国际合作、技术创新、政策协调、商业应用和社会参与,共同探索蓝碳领域的发展机遇,14位知名专家学者介绍了他们在相关研究领域的实践与成果,从多个角度为推动我国蓝碳发展提出建议,现场研讨气氛热烈。

中国工程院院士、清华大学环境学院院长贺克斌教授线上对我国落实碳中和目标存在的难点以及破解方法进行了精彩演讲。他表示,蓝碳是生态系统固碳的重要类型之一,在全球气候变化和碳循环过程中发挥着不可替代的作用,已成为国际社会重点关注和研究的对象,发展海洋碳汇也成为我国实现碳中和的重要途径。中国海洋工程研究院(青岛)副院长、中国海事仲裁委员会副主任、自然碳汇研究院董事长胡学东从我国蓝碳发展存在的问题,解决这些问题的方向,以及蓝碳经济和政策等方面作了分享。据悉,胡学东多年来一直从事蓝碳的研究。

■分论坛一览

聚焦修复海洋生态与防灾减灾

6月28日至29日,海洋生态环境保护修复与防灾减灾论坛举行,以“保护海洋生态环境,加强海洋防灾减灾,促进全人类福祉”为主题,设有“海洋防灾减灾”及“海洋生态修复”两个专题,旨在研讨海洋生物多样性及海洋生态系统保护策略、生态修复先进理念及技术,提升海洋观测预报技术和防灾减灾能力,促进海洋生态环境保护修复与防灾减灾领域的合作,推动

全球共同治理,从而更好地构建人类海洋命运共同体。论坛集中展示了近年来我国在海洋防灾减灾、海洋生态模拟、应急辅助、全球化海洋治理、海岸带生态保护修复等海洋生态环境保护修复与防灾减灾领域的最新研究成果,并探讨了在人类活动、气候变化等压力影响下,海洋面临的生态系统退化、生态灾害频发、生物多样性降低等诸多问题,以及未来的发展方向。

数字化赋能海洋产业链

你知道吗,一艘船从建造之日起便被数字化赋能了。

29日上午,以“绿色·创新·智能”为主题的国际海洋产业融合发展企业家论坛举行,探讨“科技创新+绿色低碳”背景下海洋产业融合发展的新态势,进一步加强海洋产业国际交

流合作,实现涉海产业链精准对接,推动现代海洋产业项目落地,点燃海洋经济绿色高质量发展“新引擎”。在主题演讲和圆桌对话环节中,数字赋能被屡屡提及。青岛港国际股份有限公司副总经理于守水提议,打造港口智能体,推动港航数字生态圈建设。



2023国际蓝碳论坛嘉宾圆桌对话。栾丕炜 摄

共享发展成果

IPCC——政府间气候变化组织提出了“应对气候变化是生活在我们这个星球上每个人的共同责任”的全新理念。据此,自然碳汇研究院成功研发出了首个个人碳交易平台“众碳汇”。该平台推出通过自然碳汇研究院核证的碳汇项目以满足社会公众个人碳交易、碳中和需求。研究院还与京东集团合作推出“青绿计划”,打造绿色商城,助力个人碳中和。

论坛上,中国(山东)自由贸易试验区青岛片区管委会和自然碳汇研究院、赛轮集团共同举行青岛自贸片区产品碳足迹评价模型研究项目启动仪式。据悉,青岛自贸片区产品碳足迹评价模型研究项目将根据欧盟碳边境调节机制,对标国际标准,制定自贸区进出口产品的碳足迹评价标准模型,并形成橡胶轮胎及特定智能家电制造行业主要排放因子集。该项目可推进自贸区重点行业、企业绿色低碳转型,帮助企业制定实施贯穿产品整个生命周期的碳资产管理策略和计划,提高出口产品的国际竞争优势。

本次论坛的成功举行,将进一步探索蓝碳领域的发展机遇,为提升蓝碳生态系统应对气候变化的能力提供新的解决方案,为蓝碳领域的发展贡献智慧和力量。

助力产品“走出去”

论坛现场,胡学东与会嘉宾“众碳汇”携手“青绿计划”助推个人碳中和的低碳行动介绍。随着国际社会应对气候变化行动的逐步深入,

观海新闻/青岛晚报 记者 于波 李沛 栾丕炜 通讯员 张静 李帅

共赴“健康海洋”之约

《全球近实时碳排放报告(2022-2023)》首发

■论坛大咖说



希望青岛能在碳中和目标下发挥更大作用

清华大学教授,中国海洋工程研究院(青岛)气变中心、自然碳汇研究院首席科学家 刘竹

全球气候变化是当前人类可持续发展面临的严峻挑战。

刘竹认为,中国一方面要应对气候变化,同时还要在实现碳中和的过程中发挥领导力,这个过程不仅需要碳的基础数据、同时还需要碳监测方面的发展,这就需要统计系统的完善、遥感技术、调研基站的建立等一套综合体系。

谈及本次2023东亚海洋合作平台青岛



青岛可从五大方面发力海洋经济

一带一路全球经济合作联合会专职副主席兼秘书长 许峰

一带一路全球经济合作联合会是在“一带一路”倡议下设立的,组织设在柬埔寨首都金边,协会主要聚焦于经济项目的合作,协会同时也与新加坡、泰国、斯里兰卡等“一带一路”沿线国家展开互动合作,交流经济项目信息,通过整合资源实现项目落地。

许峰表示,青岛不光地理位置优越,城

市建设也非常好,尤其是基础设施建设,例如城市绿化、环保等。针对青岛正大力发展的蓝色经济,许峰建议,青岛可以从海上渔业、海上旅游、海上养殖、海上物流以及海底资源等五大方面发力。尤其是可以充分开发海底资源,例如海底石油、海底天然气、可燃冰等。

农行青岛分行: 守护百姓“钱袋子”,金融知识进万家

随着金融产品和服务的日益丰富,消费者金融服务要求不断提升。近年来,农业银行青岛市分行持续强化消费者权益保护理念,从提升投诉管理水平、优化业务流程、加大宣传教育力度等方面积极开展金融消费者权益保护,向市民交出了一份满意的消保答卷。

6月份以来,农行青岛分行按照总行和监管部门统一部署要求,开展2023年普及金融知识万里行暨守住“钱袋子”系列活动,旨在帮助重点“一老一小”等群体掌握必要的金融知识和技能,提升风险防范意识和自我保护能力,守护自身“钱袋子”。

聚焦客户需求
重点“一老一小”群体

宣传基础金融知识,提升金融消费者金融素养水平。宣传普及人民币防伪知识、人民币现金服务收费标准、数字人民币基本知识、个人金融信息安全及保护、存款保险、账户和银行卡安全、转账汇款注意事项等。

宣传征信知识,保护信息主体权益。开展普及征信知识、提升信用意识、传播诚信理念等主题宣传,引导信息主体珍爱信用记录,正确合理使用金融产品与服务,维护良好信用记录;合法合规地运用征信异议、征信投诉等途径维护征信权益,避免上当受骗和财产损失。

宣传科学理财观念,培育理性消费行为。面向青少年、在校学生等年轻消



农行青岛分行组织宣传小组,参加2023青岛环浮山道健步行活动,把金融知识送到参与健步行活动人员手中;农行胶州分行开展“普及金融知识,守住钱袋子”主题宣讲活动。通过专题讲座、现场解答、发放宣传资料等方式,加

大宣传力度,提高活动影响力。

农行青岛市分行相关负责人表示,接下来,该行将不断加大金融知识宣传力度,持续提升宣传实效,在业务发展的同时保护好消费者的合法权益,实现银行和金融消费者和谐共存。